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успішного навчання у закладах освіти різного рівня. Широке впровадження технологій 
призвело до зміни цінностей: опанування цифровими навичками та уміння працювати з 
інформацією спричинило втрату культури читання, поверхове читання і «кліпове 
мислення». Використання рідерів та планшетів призводить до того, що більшість дітей не 
торкається книжки. Але ж уміння читати сприяє підвищенню рівня освіченості людини, її 
інтелектуального розвитку. Від швидкості читання і розуміння прочитаного залежить 
ступінь розвитку компетентностей та уміння опрацьовувати великі обсяги інформації.  

Зрозуміти співрозмовника або сприйняття на слух – один з найбільших викликів, що 
постає перед тими, хто прагне опанувати іноземну мову. Щоб навчитися чути фрази та 
речення недостатньо просто прослухати аудіо чи відео файл один раз. Слід 
прослуховувати один фрагмент декілька разів, щоб чітко почути усі слова та повністю 
зрозуміти зміст. Якщо йдеться про текст, тоді потрібно розділити його на декілька частин 
та опрацювати їх кожну окремо. Після цього треба повторно прослухати увесь матеріал. 
Вершина досягнень – написання прослуханого матеріалу у зошиті у форматі диктанту з 
подальшим обговоренням відношення до  почутого. Цей процес досить кропіткий. 

Висока мотивація – запорука ефективного навчання і ключ до успіху! 
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Управління сучасним промисловим підприємством, спрямоване на усунення 
різноманітних збоїв, недоліків, неузгодженостей, відхилень тощо в процесі виробничо- 
господарської діяльності. Однак у ппоцесі управління підприємством не можливо 
повністю усунути невизначеність (ризики), а, отже, цілковито спланувати діяльність. Тому 
актуальним є визначення можливих ризиків, які виникатимуть у процесі управління. 

Для збереження трудового потенціалу та уникнення зайвих втрат Міжнародна 
організація стандартизації (ISO) допомагає підприємствам виявляти небезпеки, 
розробивши для цього стандарти з ризик-менеджменту серії ISO, що можуть 
застосовуватися в організаціях усіх видів незалежно від форм власності, видів діяльності 
та обсягів виробництва. Україна ратифікувала понад 170 конвенції, в тому числі 8 
фундаментальних, з метою встановлення соціальної справедливості, дотримання 
міжнародно-визнаних прав людини і прав у сфері праці. 

Для дослідження ризику в області промислової безпеки та охорони праці 
використовують метод HAZOP (Hazard and Operability Stud) – дослідження небезпек та 
працездатності. Це якісний  метод оцінення, метою якого є ідентифікація небезпек (відмов 
елементів системи), а також їх причин та наслідків. Процес оцінки проводиться шляхом 
умовного подрібнення дослідної системи на складові частини (підсистеми, елементи, 
компоненти, вузли) та їх подальший аналіз з метою визначення можливого стану 
відхилення системи в умовах впливу тих чи інших небезпечних факторів, номенклатури 
таких факторів, а також ймовірності виникнення відповідних небажаних наслідків. 

Послідовність виконання процедури виявлення небезпек в системі HAZOP базується 
на першочерговому виділенні комбінацій технологічних параметрів процесу ("тиск", 
"температура", "швидкість" та інші) і ключові та керуючі слова ("так", "ні", "занадто 
рано", "занадто", "більше", "менше" та інші), які дають змогу дослідити та виявити 
можливі зміни (відхилення) елементів системи від нормального режиму роботи. У разі 
виявлення таких відхилень з’ясовуються причини, які їх викликали, визначаються 
можливі наслідки настання небезпечної події та розробляються заходи щодо усунення 



31 

таких причин або (за неможливості їх усунення) мінімізації важкості наслідків.  
Перевагами методу HAZOP є забезпечення детального та комплексного дослідження 

системи, що в свою чергу створює передумови для всебічної оцінки ризику, в тому числі 
дає змогу достатньо детально оцінити можливі причини та наслідки помилок операторів 
системи (влив «людського фактора»). Залучення ж до виконання процесу оцінки фахівців 
з досвідом практичної роботи у суміжних галузях безумовно підвищує ступінь її 
об’єктивності. Також перевагою методу є можливість його поетапного застосування для 
досить широкого спектра процесів і систем, а реєстрація проміжних результатів, дає змогу 
більш детально проаналізувати певні етапи досліджень у разі виникнення спірних чи 
небажаних результатів. 

Визначення та оцінення виробничих ризиків упередить виникнення небезпечних 
ситуацій, випадки травматизму та професійних захворювань, що забезпечить збереження 
здоров'я і життя робітників і благополуччя всього підприємства.  Стратегія, що 
направленя на ризик-менеджмент, надасть змогу визначити для підприємства, саме ті 
ризики, які потенційно здатні викликати серйозні негативні наслідки. Поруч з 
позитивними сторонами даної методики, хотілося б відмітити і негативні сторони – це 
занадто трудоємкий процес та надлишкова кількість сценаріїв розвитку і наслідків 
небезпек. 
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Сьогодні у різних країнах діє безліч програм, спрямованих на вирішення проблеми 

цькування у школі. Ступінь участі школи у таких програмах різна, але у всіх цих 
програмах є загальні параметри: 
- регулярне анонімне опитування школярів про поширеність випадків насильства; 
- обговорення проблеми булінгу у класах, на загальношкільних і батьківських зборах; 
- розробка самими учнями (за участю і за допомогою дорослих) кодексу поведінки; 
- посилення нагляду вчителів за вихованцями на перервах, у їдальні, на спортмайданчику 

і у дворі навчального закладу; 
- навчання шкільного персоналу стратегіям профілактики цькування і втручання при 

виникненні насильства серед дітей. 
Кожний навчальний заклад має унікальні особливості, Тому у кожному закладі 

розробляється власна система виховної роботи відповідно до особливостей закладу.  
Психолог у навчальному закладі має фахову освіту і може реалізувати програми 

боротьби з булінгом серед учнів; але позитивного результату можна буде досягти тільки 
завдяки об’єднанню зусиль багатьох працівників навчального закладу. Психолог може і 
повинен поширювати сучасне наукове знання про проблему (лекції, роздаткові матеріали), 
займатися підготовкою команди, яка впроваджує програму у навчальному закладі, 
проводити навчання педагогів і учнів навичкам емпатії та конструктивного вирішення 
конфліктних ситуацій, надавати професійну допомогу і підтримку в особливо складних 
випадках, направляти дітей і родини до психолога-консультанта або психотерапевта. 

Перша експериментальна програма з боротьби зі цькуванням запропонував Д. 
Ольвеус у 1982-1984 рр. Програма пройшла апробацію в 42 норвезьких школах. Через 
вісім і двадцять місяців після закінчення цього експерименту було проведено обстеження 
стану проблеми у навчальних закладах, у результаті якого виявлено якісне зниження 
частоти виникнення епізодів насильства більш ніж удвічі. 

Аналіз опитування учнів підтвердив, навчальний заклад став більш безпечним 
місцем; зросла кількість надійних і тривалих дружніх стосунків між школярами; 
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